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 مقدمه مولف:

است که شیمی چیست و اصلا چرا باید شیمی را سوالی که در ابتدا مطرح می شود این 

بخوانیم؟ پاسخ ابتدایی این سوال که مطمئن هستم فکر اکثر دانش آموزان است، این است 

که ما برای قبولی در رشته مورد نظر خود)برای بچه های تجربی پزشکی!!( در یکی از 

اما اگر بخواهیم به  دانشگاه های خوب کشور نیاز به درصد بالای شیمی در کنکور داریم.

طور عمیق به شیمی نگاه کنیم، شیمی علمی است که ساختار و رفتار و واکنش های مواد را 

بررسی می کند. این دانش است که به ما کمک می کند تا مواد را در صنعت تهیه کنیم و 

در حقیقت هر آنچه که بشر تاکنون تولید کرده است، به نوعی مرتبط با شیمی است. پس 

 گر می شود چنین علم با ارزشی را مطالعه نکرد؟!!م

چرا کاتالیزور شیمی کنکور؟! مجموعه کتاب های کاتالیزور به این منظور طراحی شده اند 

که شما با وقت کم، بتوانید چالش برانگیز ترین مباحث شیمی را به صورت کاملا کارآمد 

وفقیت شما را کوتاه تر و سریع تر یاد بگیرید. پس این کتاب همانند یک کاتالیزور، مسیر م

 می کند.

 اما نحوه صحیح استفاده از کتاب:

این کتاب به صورت تست محور طراحی شده است و مناسب برای کنکور می باشد. این 

 کتاب دو ویژگی خارق العاده دارد که عبارتند از:

ان بررسی تمامی نوع سوالاتی که چه تا حالا در کنکور سراسری آمده و چه امک -1

 آمدن آن وجود دارد.

ارائه روش های تستی و سریع تر برای حل سوالات که علاوه بر سرعت بخشیدن  -2

 به شما، دقت را نیز بالا می برد
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در حقیقت اصل کاری که شما برای موفقیت در شیمی کنکور نیاز داریم، دانستن این است 

 این نیاز طراحی شده است.که هر نوع سوال را چگونه حل کنید که این کتاب برای پاسخ به 

بیشتر پاسخ های سوالات در کتاب وجود دارد و برخی از سوالات به کانال تلگرام 

azmoonshimi@  رجوع داده شده است. شما در این کانال می توانید علاوه بر مشاهده

ی جواب این سوالات، از تحلیل سوالات آزمون ها ، فیلم های آموزشی و بسیاری از مطالب 

 دیگر استفاده کنید. مفید

در آخر از جناب آقای دکترمحمد رفیعی قشلاق برای مطرح کردن این ایده ی فوق العاده 

و از برادرم جناب آقای دکتر محسن لشکربلوک که در این سال ها همواره دلگرم کننده  

 من بوده است تشکر و قدردانی می کنم.

ین لشکربلوک که وجودش همواره باعث این کتاب را تقدیم می کنم به برادرزاده ام شادل

 شادی و نشاط خانواده ی ما بوده است.

 محمدحسن لشکربلوک

 1397پاییز 

 09113798154 شماره تماس شرکت در کلاس ها:
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  واکنش شیمیایی: واکنشی که در آن یک یا چند ماده بر هم اثر کنند و یک یا چند

د شامل یک یا چند واکنش ماده جدید تولید شود. هر تغییر شیمیایی می توان

 شیمیایی باشد. هر واکنش شیمیایی را به صورت معادله نشان می دهیم.

 در  : معادله ای به صورت حروف الفبا که نام واکنش دهنده هامعادله نوشتاری

 نوشته می شود. مانند: در سمت راست فرآورده هانام و  سمت چپ

 هگزان+ اکسیژن → +کربن دی اکسید   آب

 هیدروژن+ اکسیژن
جرقه
 آب →

 نکته: در معادله نوشتاری، حالت فیزیکی مواد نوشته نمی شود 

مواد شرکت کننده در نمایش فرمول شیمیایی معادله ای است که ضمن معادله نمادی: 

را  اطلاعاتی در مورد شرایط واکنش) برای مثال کاتالیزگر( واکنش، حالت فیزیکی آن ها و

 ادی دارای دو نوع موازنه شده و موازنه نشده می باشد.نیز می تواند نشان دهد. معادله نم

 مانند:

   𝐶6𝐻14(𝑔) + 𝑂2(𝑔)
∆
→ 𝐶𝑂2 + 𝐻2𝑂 
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  قانون پایستگی جرم: در یک واکنش شیمیایی ، جرم واکنش دهنده دهنده ها با

ت فرآورده ها و تعداد اتم های واکنش دهنده ها و فرآورده ها برابر است. در حقیق

جرم کل مواد موجود در مخلوط واکنش ثابت است. در حقیقت همان اتم ها به 

 شیوه دیگر به هم متصل می شوند.

 :موازنه به روش وارسی 

i. اب می کنیم و به آن گام اول: ترکیبی را که دارای بیشترین تعداد اتم است را انتخ

 می دهیم. 1ضریب 

اد اتم باشند)و مسلما تعداد اتم  هایشان نکته: اگر بیش از یک ترکیب، دارای بیشترین تعد

 برابر است( به دلخواه از یکی از آن ها شروع می کنیم.

ii.  نداشته  می کنیم که فقط در یک جا ضریب موازنهگام دوم: عنصری را شروع به

 باشد.
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iii.  گام سوم: در صورتی که ضریب کسری داشتیم، همه ی ضرایب را در مخرج آن

1 ضریب کسری ما. مثلا اگر کسر ضرب می کنیم
2
 ضرب می کنیم 2باشد، همه را در  

نکته: اگر معادله واکنش ما دارای بیش از یک ضریب کسری بود، تمامی ضرایب را در 

1مشترک این کسرها ضرب می کنیم. مثلا اگر هم ضریب  مخرج مخرج
2

1و هم ضریب  
3
 

1داشتیم، مخرج مشترک 
6
 ضرب می کنیم. 6می شود و همه ی ضرایب را در  

iv.  گام چهارم: در واکنش هایی که ترکیبات موجود در آن ها دارای بار الکتریکی

هستند، در قدم اول بار را در نظر نمی گیریم و مثل قبل عمل می کنیم. اما گاهی 

اوقات، به جایی می رسیم که یک نوع ترکیب در دو طرف واکنش وجود دارد که 

ین نکته را در نظر می گیریم که یک معادله موازنه نمی شود. در این شرایط، ا

 شیمیایی دارای موازنه بار نیز است و ادامه موازنه را با موازنه بار کامل می کنیم.

نکته: برای به دست آوردن تعداد هر عنصر در هر ترکیب، ضریب استوکیومتری آن ترکیب 

 را در زیروند آن عنصر ضرب می کنیم

 زیروندها را تغییر دهیم نکته: به هیچ وجه نمی توانیم

 نکته: تعداد بار هر ترکیب برابر است با ضریب استوکیومتری در بار الکتریکی با علامت

 واکنش زیر را موازنه کنید. .1

𝐻2 + 𝑂2 → 𝐻2𝑂 

 می دهیم 1دارای بیشترین تعدا اتم است پس به آن ضریب  𝐻2𝑂گام اول: 

𝐻2 + 𝑂2 → 1𝐻2𝑂 

 فقط در یکجا ضریب ندارند 𝑂و هم  𝐻م گام دوم: ه
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H :2  تاH(1×2 در سمت فرآورده وجود دارد پس برای موازنه بودن، باید )تا  2H نیز در 

 وجود 𝐻2در سمت واکنش دهنده، در ترکیب  Hسمت واکنش دهنده وجود داشته باشد. 

 می باشد. 2زیروند آن  دارد که

☐𝑥2 = 2 

 .باشد 1 باید 𝐻2پس ضریب 

1 𝐻2 + 𝑂2 → 1𝐻2𝑂   

O :1  عددO (1×1 در سمت فرآورده وجود دارد پس باید )عدد  1O نیز در سمت واکنش 

وند  وجود دارد که زیر 𝑂2در سمت واکنش دهنده، در ترکیب  Oدهنده وجود داشته باشد. 

 می باشد. 2آن 

☐𝑥2 = 1 
1پس ضریب آن باید 

2
 باشد. 

1 ℎ 2 +
1
2
𝑂2 → 1𝐻2𝑂 

1گام سوم: در معادله ما، ضریب 
2
 2 وجود دارد. پس همه ی ضرایب را در مخرج کسر یعنی 

 ضرب می کنیم.

2 ℎ2 + 1𝑂2 → 2𝐻2𝑂 
 واکنش زیر را موازنه کنید .1

(𝑁𝐻4)2𝐶𝑟2𝑂7 → 𝐶𝑟2𝑂3 + 𝑁2 + 𝐻2𝑂 
 می دهیم. 1دارای بیشترین تعداد اتم است پس به آن ضریب  2𝐶𝑟2𝑂7(𝑁𝐻4)گام اول: 

1(𝑁𝐻4)2𝐶𝑟2𝑂7 → 𝐶𝑟2𝑂3 + 𝑁2 + 𝐻2𝑂 

در بیش از یکجا ضریب ندارد پس نمی توانیم در حال حاضر آن را برای موازنه  Oگام دوم: 

 فقط در یک جا ضریب ندارند.  Crو  H ،N انتخاب کنیم.
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N :1  عددN (1×1 در سمت واکنش دهنده  وجود دارد پس برای موازنه بودن، باید )عدد  1

N  .نیز در سمت فرآورده وجود داشته باشدN  در ترکیب فرآوردهدر سمت ،𝑁2  وجود دارد

 ×می باشد. 2که زیروند آن 

☐𝑥2 = 1 

 1باید  𝐻2پس ضریب 
2

 باشد.

1(𝑁𝐻4)2𝐶𝑟2𝑂7 → 𝐶𝑟2𝑂3 +
1
2
𝑁2 + 𝐻2𝑂 

Cr :2  تاCr(1×2 در سمت واکنش دهنده وجود دارد پس برای موازنه بودن، باید )تا  2Cr 

وجود  𝐶𝑟2𝑂3در سمت فرآورده، در ترکیب  Crنیز در سمت فرآورده وجود داشته باشد. 

 می باشد. 2دارد که زیروند آن 

☐𝑥2 = 2 

 باشد. 1باید  𝐶𝑟2𝑂3پس ضریب 

1(𝑁𝐻4)2𝐶𝑟2𝑂7 → 1 𝐶𝑟2𝑂3 +
1
2
𝑁2 +𝐻2𝑂 

فقط در یکجا  Hنیز علاوه بر  Oدر دو طرف واکنش،  𝐶𝑟2𝑂3پس از برابر کردن تعداد 

 ضریب ندارد. پس یکی از ان ها را به دلخواه انتخاب می کنیم.

O :7  تاO(1×7در سمت واکنش دهن ) تا  7ده وجود دارد پس برای موازنه بودن، بایدO  نیز

وجود دارد که  𝐻2𝑂در سمت فرآورده، در ترکیب  Oدر سمت فرآورده وجود داشته باشد. 

 می باشد. 1زیروند آن 

☐𝑥1 = 7 

 باشد. 7باید  𝐻2𝑂پس ضریب 

1(𝑁𝐻4)2𝐶𝑟2𝑂7 → 1 𝐶𝑟2𝑂3 +
1
2
𝑁2 + 7𝐻2𝑂 

1گام سوم: در معادله ما، ضریب 
2
 2وجود دارد. پس همه ی ضرایب را در مخرج کسر یعنی  

 ضرب می کنیم.

www.konkur.in

forum.konkur.in



 

 

10 

کاتالیزور 
شیمی کنکور

 

2(𝑁𝐻4)2𝐶𝑟2𝑂7 → 2 𝐶𝑟2𝑂3 + 1𝑁2 + 14𝐻2𝑂 
 واکنش زیر را موازنه کنید. .2

𝑍𝑛 + 𝑁𝑂3
− + 𝐻+ → 𝑍𝑛2+ + 𝑁𝐻4

+ + 𝐻2𝑂 
موجود در این واکنش، دارای بار الکتریکی هستند. در قدم اول، بار آن ها را در ترکیبات 

 نظر نمی گیریم و موازنه را مثل قبل انجام می دهیم.

اتم می باشند که بیشترین تعداد اتم را در ترکیبات  4هر دو دارای  𝑁𝑂3و  𝑁𝐻4گام اول: 

 می دهیم. 1ا انتخاب کرده و به آن ضریب این معادله دارند. به دلخواه یکی از آن ها ر

𝑍𝑛 + 1 𝑁𝑂3
− + 𝐻+ → 𝑍𝑛2+ + 𝑁𝐻4

+ + 𝐻2𝑂 
را  ها د پس نمی توانیم در حال حاضر آنندر بیش از یکجا ضریب ندار Hو   Znگام دوم: 

 فقط در یک جا ضریب ندارند.  Oو  H ،Nبرای موازنه انتخاب کنیم. 

N :1  عددN (1×1در )  عدد  1سمت واکنش دهنده  وجود دارد پس برای موازنه بودن، باید

N  .نیز در سمت فرآورده وجود داشته باشدN  در سمت فرآورده، در ترکیب𝑁𝐻4
وجود  +

 می باشد. 1دارد که زیروند آن 

☐𝑥1 = 1 

𝑁𝐻4پس ضریب 
 باشد.1  باید +

𝑍𝑛 + 1 𝑁𝑂3
− + 𝐻+ → 𝑍𝑛2+ + 1𝑁𝐻4

+ + 𝐻2𝑂 
O :3  تاO (1×3 در سمت واکنش دهنده  وجود دارد پس برای موازنه بودن، باید )عدد  3N 

وجود دارد  𝐻2𝑂در سمت فرآورده، در ترکیب  Oنیز در سمت فرآورده وجود داشته باشد 

 می باشد. 1که زیروند آن 

☐𝑥1 = 3 

 باشد.3  باید 𝐻2𝑂پس ضریب 

𝑍𝑛 + 1 𝑁𝑂3
− + 𝐻+ → 𝑍𝑛2+ + 1𝑁𝐻4

+ + 3𝐻2𝑂 
 را موازنه کنیم H، می توانیم 𝐻2𝑂پس از موازنه 
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H :6  تاH (3×2 در سمت فرآورده وجود دارد پس برای موازنه بودن، باید )عدد  6H  نیز در

وجود دارد که +𝐻در سمت واکنش دهنده، در  Hسمت واکنش دهنده وجود داشته باشد 

 می باشد. 1زیروند آن 

☐𝑥1 = 6 

 باشد.6  باید +𝐻پس ضریب 

𝑍𝑛 + 1 𝑁𝑂3
− + 6 𝐻+ → 𝑍𝑛2+ + 1𝑁𝐻4

+ + 3𝐻2𝑂 
باقی می ماند که آن هم در بیش از یکجا ضریب ندارد و دیگر  Zn ، فقط Hپس از موازنه 

 گام دوم را نمی توانیم ادامه دهیم.

 لاوه بر موازنه تعداد اتم، از نظر بار الکتریکی نیز باید موازنه باشد.گام چهارم: یک معادله ع

و  Znنداریم. ولی می دانیم که هر ضریبی بدهیم، این ضریب هم برای  Znما ضریبی برای 

 را می دهیم. xضریب مجهول  Znیکسان است. به  +𝑍𝑛2هم برای 

 در بار الکتریکی با علامت پس:تعداد بار هر ترکیب برابر است با ضریب استوکیومتری 

𝑋𝑍𝑛 + 1 𝑁𝑂3
− + 6 𝐻+ → 𝑋𝑍𝑛2+ + 1𝑁𝐻4

+ + 3𝐻2𝑂 

 

 

 

 جمع بار الکتریکی واکنش دهنده ها باید با جمع بار الکتریکی فرآورده ها برابر شود:

1X+2=6+1- 

 می شود. X=2پس مقدار 

2 𝑍𝑛 + 1 𝑍𝑂3
− + 6 𝐻+ → 2 𝑍𝑛2+ + 1𝑁𝐻4

+ + 3𝐻2𝑂 

  

0=0Xx - )=1-(x1

1 
2=2Xx

X 
=1x11 0=0x3 6=1x6 
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  لشکربلوک حسنمحمداستوکیومتری به روش(M.L) 

 گام: 4دارای 

 گام اول: نوشتن معادله واکنش) حفط کردن واکنش های ضروری کنکور( -1

 گام دوم: موازنه)چه از نظر بار الکتریکی و چه از نظر تعداد اتم ها( -2

 گام سوم: روش کسر های دوگانه -3

 ر دادن عدد ها و پارامتر ها در کسرهای دوگانهگام چهارم: قرا -4

 گام اول:  واکنش های ضروری کنکور ◄

qgOHgCOgO  )()()(2 مواد آلی بدون نیتروژن )مانند قند وچربی  22

()S(یا)( یا)g) 

qgNgOHgCOgO  )(2)()()(2  (یایا)(Sدار) نیتروژن آلی مواد 22

(g) 

سوخت فسیلی در حال  ر+نو

 (g(یا )(یا)Sسوخت کامل)

qgSOgNgOHgCOgOنور+  )(2)(2)()()(2 سوخت فسیلی 2

  (g(یا )(یا)Sدرحال سوخت ناقص)مانند زغال سنگ که زغال ناخالص است( )

)(2)()( سوختن منیزیم SMgOgOSMg  

                سوختن گوگرد
)(2)(2

)(32

)(

)0()(

gSOgOS

gSOOS

اكسيژنكافي

s

اكسيژنكافي

gs

 

 

 

)(2)(2)(                                                         سوختن سدیم SONagOSNa    

qgSOgOHgCOgO  )(2)()()(2 22


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)(2)(2)(                                                               سوختن کربن gCOgOsC  

2)(2)(2)(                                                       تشکیل آب OHgOgH Pt 

qgOHgCOgOgCH                      سوختن متان  )(2)(2)(2)(4 

qOHCOOHC                              سوختن پروپان gggg  )()()()( 22283 

qOHCOOOHHC                       سوختن اتانول ggg  )()()( 222)(52  

)()()(                                         تجزیه متانل 223 gg HCOOHCH  

             تبدیل گوگرد دی اکسید به گوگرد تری اکسید
)()()( 322 ggg SOOSO  

  تجزیه نیتروگلیسیرین

qONOHCOONHC ggggg  )()()()()( 22229353 

)(2)()(                        سوختن آهن SFeOgOSFe اكسيژنكافي   

         زنگ زدن آهن واکنش 

)(2)()(                           سوختن کلسیم یاتشکیل آهک  SCaOgOSCa  

)(2)(3)(                                      تشکیل کلسیم کربنات SCaCOgCOSCa  

2)(2)()(2)(                اکسیدفلزی در آب gHaqNaOHOHSONO   
 اکسید نافلزی ناپایدار در آب

 )(2)(2)(32)(2)(2  OHaqCOaqCOHOHgCO  

2)(2)(3)(                            اکسیدنافلزی پایدار در آب aqHNOOHgNO   

)(32)(2)( SOFegOSFe اكسيژنكافي  
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3)(2)(42)(            واکنش تهیه سولفوریک اسید aqSOHOHgSO   

)()()(                                      تشکیل نیتروژن دی اکسید 22 ggg NOONO  

322)(                            واکنش تهیه نیتریک اسید )()( aqHNOOHNO g   

32)(                    به مواد معدنی 2COتبدیل 

32

)()(

)()()(

sMgCOMgOCO

CaCOCaOCO

Sg

SSg





 

3)(تشکیل اوزون از اکسیژن  gO فرابنفش)( gO2 

)()()(                                 توضیح در دو خط پایین! 

)()()(

22

22

ggg

ggg

NOONO

NOON





 

ر معمول با اکسیژن واکنش نمی دهد ولی هنگام نیتروژن واکنش پذیری کمی دارد و به طو

رعد و برق این دوواکنش رخ می دهند همچنین واکنش اولی در موتور خودرو نیز انجام 

 می شود.

 اوزون تروپوسفری در هوای آلوده   تهیه

)(322 )()()( gONOONO ggg 
 

qOHgCOgOaqOHC        اکسایش گلوکز  )(2)(2)(2)(6126  

)()()(                                                                  برها فرایند gNHHN gg 322  

)(2)(4)(                                            تشکیل سلیسیم تترا کلرید gSiclgclsSi  
2)(2)(2)(2)(              سوختن گاز هیدروژن سولفید gOHgSOgOgSH  

)(32)(32)()(   ( اکسیدШواکنش آلومینیوم و آهن) sFesOAlsOFesAl  

3)(2)()()(                                سوختن آمونیاک 2 gOHgNOgOgNH  
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 واکنش کلسیم کلرید و سدیم فلورید

)(2)()()(2 sCaFsNaclsNaFsCacl  

 واکنش نقره نیترات و سدیم کلرید

 )(3)()()(3 aqNaNOsAgClaqNaClaqAgNO  

 واکنش سدیم فسفات و کلسیم کلرید

)()(2)4(3)(2)(43 aqNaclsPOCaaqCaclaqPONa  

 

  واکنش سدیم سولفات و باریم کلرید

)()(4)(2)(42 aqNaclsBaSOaqBaclaqSONa  

 فرآیند استخراج منیزیم از آب دریا

)(2)()(2)(2)(2

)( gdMgMgclsOHMgMg aq   

  (III)شناسایی آهن

         )(3)()()()( sOHFeaqNaclaqNaOHFecl aq  

2)()()(2)()(        (II)از آهن aqNaclsOHFeaqNaOHaqFecl  

)()(4)(4)( scuaqFeSoaqcusosFe  

)()(2)()( sFesoNasNasFeo   

)()()()( scuosFescusFeo   

)()(2)()( sFegCoscsFeo   
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واکنش نمی دهد )()(2 scsoNa 

 Fe2o3از سنگ معدن آن  Feاستخراج 

  )(2)()()(32 gcoSFeSCSOFe  

 

 واکنش بی هوازی تخمیر گلوکز برای تهیه سوخت سبز:

)(2)(52)(6126 gcoaqoHHcaqoHc   

که برای شناسایی آلکن ها استفاده واکنش تبدیل شدن تن به اتانول )یکی از دو نوع واکنشی 

 :می شود(

OHCHCHOHgHC SOH 23242 42  )()(  

تن به مشتق هالوژن دار اتان )یکی از دو نوع واکنشی که برای شناسایی 1واکنش تبدیل شدن 

 :آلکان ها استفاده می شود(

)(2|

2

|

2

)()(22 2 g

Br

H

C

Br

H

CBrgCHCH  

 

 :واکنش حذف گازگوگرد دی اکسید ازگاز خروجی از نیروگاه ها

)(4)()(2 sCaSosCaogSo   

  ( سولفاتПواکنش آلومینیوم و سرب)

)()(3)4(2)(4)( scuaqsoAlaqcusosAl  

2)()()()(               واکنش سلیسیم دی اکسید و کربن gCoSisCsSio    

)(32)()()(     ( اکسیدШواکنش منیزیم و آهن) sFesMgosoFesMg  
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4)()()(2)(      واکنش تیتانیم تتراکلرید و منیزیم sMgclsTisMgsTicl  

 

32)()()(2)(   ( اکسید و فلز تیتانیمШواکنش آهن) sTiosFesTisoFe  

 

)()()()(            سولفید (Пواکنش سوختن مس) 222 gsgs SocuOSCu  

                           نواکنش سیرشدن هگز
)(

)(

)()( 1462126  HCHHc sNi

g   

2)(2)()(                          واکنش تشکیل گازهیدروژن کلرید gHclgClgH  

 gHcl)(   →    aqHcl)(واکنش تبدیل گاز هیدروژن کلرید به هیدروکلریک اسید

42)(2)(3)(واکنش تبدیل هیدرازین به آمونیاک gNHgHgHN هیدرازین 

)()()( 32 ggg NHHNH  

)()()( 22 ggg HOOH  

)()()(                              4H2Nواکنش تشکیل  4222 ggg HNHN  

)()()(                          واکنش تبدیل متان به اتان 2624 ggg HHCCH  

2252)(                    واکنش سوختن اتانول )()()( gOHCOOOHHC ggg  

)()()(                              واکنش تشکیل هیدروژن پراکسید 2222 ggg OHOH  

)()()()(نو اکسید و نیتروژن مونو اکسیدواکنش کربن مو 22 gggg NcoNoCO  

)()()()(                 واکنش سدیم)فلز قلیایی( با آب 22 gaqs HNaoHOHNa   

22)(2)(2)(                      واکنش تجزیه هیدروژن پراکسید gOOHaqOH   

)()()(                            واکنش تهیه هیدروژن پر اکسید aqOHgOOH 2222  

3)()()(4)(       ( سولفات و رویПواکنش مس) aqZnSosCusZnaqCuso  

 

 درون

 آب
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 واکنش کلسیم کربنات با هیدرو کلریک اسید:

)(2)(2)(2)(32)(2)()(3 gCOOHsCaclaqcoHscaclaqHclsCaCO   

 :واکنش تبدیل قند موجود در جوانه گندم )مالتوز(به گلوکز

)(6126)(2)(112212 aqOHCoHaqOHC   

)(32)()(32)(   واکنش ترمیت برای تهیه آهن مذاب sOAlFesOFesAl   

2)(2)()(                     واکنش تشکیل هیدروژن پدید gHIqsIgH  

)()(                                                   بسپارش اتن sCHCHCHncH n2222  

 بسپارش سیانواتن

n

CN

C

H

CH

CN

C

H

nCH )
|

(
|

 22

 

 بسپارش تترافلورواتن

 
n

F

C

F

F

C

F

F

C

F

F

C

F

n
||||



 

n

o

n

o

OH OnCnHO

C

O

nCnH

C

O

OHnCnHOCCnHCn

















 2222 ||||////

 

n

n

o

OH nhnCnHnh

C

O

nCnH

C

O

nHnCnHnhO

c

o

CnHCn

















 22222 ||||||//

/

 

 

 پلی استر
 استر

 آميد پلی آمید
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شناسایی آلکن  دی کلرواتان )یکی از دو نوع( واکنشی که برای – 2و1واکنش تبدیل اتان به 

  ها استفاده می شود:

)(22)(2)(22 )(2 sclCHclCHgclgCHCH sFeCL   

 واکنش تهیه صابون جامد

)(2)()()(|| OHsRcooNaaqNaOHaqOH

C

O

R 

 

 واکنش تهیه صابون مایع  

              
)()(2)()(||  RcookOHaqkOHaqOH

C

O

R 

 

)(2)(4)(4)(||  OHRcooNHaqOHNHaqOH

C

O

R 
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تولید گاز دراین واکنش باایجاد فشار و رفتار مکانیکی یک پاک کننده خورنده:  ◄

بازکردن مجاری را تسهیل میکند به عبارت دیگر هنگام عبور از لابه لای مواد 

،خلل و فرج ایجاد می کند وآنها را سست تر می کند )همچنین باعث افزایش 

PH ود (:می ش 

◄ )(2)(3)()(2)( gHsOHAlOHsAl   

◄ )(aqNOCOH         )(sNaOH 

                                             پوشش هیدروکلریک اسید
  )()()( aqaq clHaqHcl 

)()()(                       پوشش هیدروفلوریک اسید aqFaqHaqHF   

                                 وکسیدپوشش بازسدیم هیدر
  )()()( aqaq OHNaaqNaOH 

 واکنش یونش متیل آمین:

)()()()()( aqaq OHNHCHaqOHNHCHOHgNHCH   3333223  

)()(                          جایگزینی منیزیم با طلا )()( sAuMgAusMg aqaq   23 

)(2)(2)(      واکنش تهیه کربن دی اکسید از کربن مونواکسید gCOgOgCO  

                     تروژن با اکسیژن در موتور خودروواکنش نی
)()(2)(2 gg NOOgN  

2)()()()(                         واکنش کلر با پتاسیم یدید 2 aqKclsIaqKIgcl  

)()()()(                جایگزینی روی به جای نقره sAgsZnOsOAgsZn  2 

 :از اگزوز در مبدل کاتالیستی سیدنیتروژن مونواکسید و نیتروژن دی اک واکنش حذف گاز

)()()()()( gOHgNgNHgNOgNO 2232  

 ورود به

 آب   
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 فرایند تولید متانول 

             )()()()( gHgCOgOHgCH كاتاليزگر 224   

                                                                            

)()()( OHCHgHgCO 32  

 د و بیشترین بازده رانبه طبیعت میزن آسیب را کمترینمورداز واکنش های شیمی سبز که 2

 :دندار

YXANaoHSOHHC  4266 

ZAOHCHC  26366 

)()()(                  سولفوریک اسید مرحله ای 2شیون aqaqaq HSOHSOH   442 

                             
)()( 2

4)(4 aqSOHaqHSO aq

 
  

          ریک اسید مرحله ای فسف3یونش 

)(4)()(4

)(4)(2

4243

32

2

)(

)()()(

aqPOaqHaqHPO

aqHPOHaqPOH

OHHPOH

aq

aqaqaq













 

 1گام دوم: صفحه ی  ◄

 را مجهولدر روش دو کسری مقادیر مولی را در بالا و مقادیر داده و  گام سوم: ◄

 در پایین قرار می دهیم.

 سوالات ساده استوکیومتری: تمرین روش دو کسری -1

 یا جزئی از همان ماده مجهول همان ماده ←: داده یک ماده باشد1تیپ 

 وجود دارد؟ 𝐻2𝑆𝑂4 مول، چند gr 𝐻2𝑆𝑂4 19.6در  .1

www.konkur.in

forum.konkur.in



 

 

22 

کاتالیزور 
شیمی کنکور

 

molmol xxg

x
SOHSOH

molgsomolH

20619

1
619

984242

198421

//

/
~







 

 میلی لیتر گاز نیتروژن در شرایط استاندارد، چند گرم نیتروژن می باشد؟ 280 .2

gx

x

x
NN

gmolNmlmolN

gml

350
1280

28
280
2240022

28212240021

/

~







 

 مول آب، چند اتم هیدروژن دارد؟ 10−5 .3

xاتم

x
xmolاتم

HOH

Hmolاتم mol

18

23

5

23

100412

100262
10
1510

22
10026221










/

/

~

/

 

 نوشتن معادله واکنشنیاز به : ه دیگر باشدمجهول ماد ←: داده یک ماده باشد2تیپ 

 لیتر گاز هیدروژن در شرایط استاندارد در واکنش با گاز نیتروژن، چند گرم 5.6 .4

 آمونیاک تولید می کند؟

x
xl

NHNH

gNHmolNHl

g 34
65
422356

32223
334172324223










/

/

/

 

 مقادیر مولی

 مقادیر داده و مجهول
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 گرم سدیم هیدروکسید محلول در آب، با چند گرم فسفریک اسید واکنش 2 .5

 کامل می دهد؟

gg

gg

x
x

xg

oHPONaPOHNaOH

pomolHmolNaOH

63/1
98

2

120
2

2343433

984314033







 

6. 9.03 x 10
را در  S𝑂3، چند میلی لیتر گاز S𝑂2در واکنش با  𝑂2مولکول  18

 استاندارد تولید می کند؟ شرایط

ml

ml

mlml

x
x

x

SOOSO

molSOmolo

672/0
44800

1003/9

1002/6

1003/9

32222

44800400/222321002/621

18

23

18

23













 

 لیتر گاز پروپان در شرایط استاندارد، چند گرم بخار آب تشکیل 5.6از سوختن  .7

 می شود؟

g

g

g

x

x
x

OHCOOHC

OHmoHmoc

18

184

6/5

4/22
6/5

2423283

184244/22831

5














 

 دارای غلظت: غلظت یک ماده عبارت است تعداد مول سوالات استوکیومتری -2

𝑚𝑜𝑙های حل شده از یک ماده در یک لیتر محلول)نه حلال( که واحد آن 
𝑙⁄ 

 می باشد.
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𝑀 =
تعداد مول

حجم به لیتر
 

: تهیه محلول رقیق از محلول غلیظ. برای تهیه محلول های رقیق، از محلول های غلیظ 1تیپ 

کته ای که باید به آن توجه کنیم این است که تعداد مول ماده حل تر استفاده می کنیم. ن

شونده ثابت است و فقط مقدار حجم محلول) درحقیقت حلال()معمولا با افزودن آب مقطر( 

 افزایش یافته است.

 روش حل:

 𝑀1(مولاریته اولیه) 𝑥 𝑉1 (حجم اولیه) = 𝑀2(مولاریته ثانویه) 𝑥 𝑉2(مولاریته ثانویه) 

حجم اولیه را برحسب لیتر قرار  الا، واحد های طرفین باید یکسان باشد. یعنی اگردر رابطه ب

حجم اولیه را برحسب میلی  دهیم باید حجم ثانویه را هم برحسب لیتر در نظر بگیریم و اگر

 .لیتر قرار دهیم باید حجم ثانویه را هم برحسب میلی لیتر در نظر بگیریم

اضافه شده به محلول اولیه را از ما می خواهند که  در بعضی از سوالات مقدار آب مقطر

 عبارت است از:

آب مقطر اضافه شده = −حجم ثانویه  حجم اولیه

 

 ، چند میلی لیتر آب مقطر اضافه میAgN𝑂3مولار  0.25میلی لیتر محلول  40به  .8

 مولار آن به دست آید؟ 0.1کنیم تا محلول 

mlLV

V
L

molL
ml

VMVM

100
10

1
2

2
10

1

1000

40

100

25

2211






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شدهحجم آب مقطراضافه  12 VV
ml60 حجم آب مقطراضافه    + 100=  40حجم آب مقطر  → 

 : نیاز به نوشتن معادله واکنشمجهول ماده دیگر باشد ←: داده یک ماده باشد2تیپ 

 حالت وجود دارد: 3

 : تعداد مول را بخواهند1زیر تیپ 

 NaOHمولار  0.04میلی لیتر محلول  25واکنش کامل با  برای HClچند مول  .9

 است؟ نیاز

molx

xL

mol
l

x

OHNaclHclNaOH

molmolNaOH

mol

01001

1

100

4

100

25

1

100

4

1000

25

2

11











 

 : حجم را بخواهند2زیر تیپ 

 NaOH مولار 0.05میلی لیتر محلول  30با  HClمولار  0.1چند میلی لیتر محلول  .10

 واکنش کامل می دهد؟

 

mlLx

x

x
L

mol

L

mol
l

OHNaclHclNaOH

molmol

15
1000

15

10

1

1

100

5

100

30

1

10

1

100

5

1000

30

2

11










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 اهند: مقدار مولاریته را بخو3زیر تیپ 

 HClمولار  0.6میلی لیتر محلول  25با  NaOHمولار  0.05میلی لیتر محلول  40 .11

 را حساب کنید. HClواکنش کامل می دهد. مولاریته محلول 

L

mol
x

x

L

mol
xL

L

mol
l

OHNaclHclNaOH

molmol

8%

1000

25

1

100

5

100

40

1

1000

25

100

5

1000

40

2

11















 

می رخ  بازده درصدی: در بیشتر واکنش هایی که چه در صنعت و چه در طبیعت -3

ازای مقدار معینی واکنش دهنده به دست دهند، مقدار فرآورده ای که از واکنش به 

می آید)مقدار عملی(، در عمل کمتر از مقداری است که در محاسبات 

استوکیومتری حساب کرده ایم)مقدار نظری(. پس همواره مقدار نظری بزرگتر یا 

 مساوی مقدار عملی می باشد.

𝑅(بازده درصدی) =
مقدار عملی

مقدار نظری
x 100 

از بازده درصدی در محاسبات، نیاز به یک واکنش دهنده و یک فرآورده برای استفاده نکته: 

داریم که یکی داده و یکی واکنش دهنده باشد. در غیر اینصورت نمی توانیم از بازده 

 درصدی استفاده کنیم. برای مثال:
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را وارد محاسبه کنیم، مقدار عملی و اگر وارد نکنیم مقدار  Rدر روش دو کسری اگر : نکته

 ی به دست می آید.نظر

 در طرف اول معادله و در پایین قرار می گیرد. Rنکته: همواره 

 تیپ: 2دارای 

 : مقدار عملی را بخواهند1تیپ 

درصد باشد، چند کیلوگرم آمونیاک  80در صورتی که بازده درصدی واکنش زیر  .12

 کیلوگرم نیتروژن به دست می آید؟ 14از واکنش 

kggrx
x

x

NHHN

molNHgNmol

gg

g

6/1313600
34

100

80
14000

28

100

80
14000

32232

34172322821













 

 را بخواهند R: 2تیپ 

نیتروژن  گرم گاز هیدروژن با مقدار کافی 0.2در واکنش تشکیل آمونیاک،  .13

شود. بازده  گرم آمونیاک تشکیل می 0.34واکنش می دهد. پس از پایان واکنش، 

 درصدی واکنش را حساب کنید.

 azmoonshimi@جواب در کانال تلگرام:

و  می شوند، خالص نیستنددرصد خلوص: اغلب موادی که در واکنش ها استفاده  -4

دارای مقداری ناخالصی هستند که میزان خالص بودن مواد را با پارامتری به نام 

 درصد خلوص به صورت درصد بیان می کنیم.
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گرم ماده ی ناخالص را  100تعریف درصد خلوص: مقدار گرم ماده ی خالص موجود در 

 درصد خلوص می گویند.

درصد خلوص =
مقدار ماده خالص

مقدار ماده ناخالص
x 100 

نکته: منظور از مقدار ماده ی ناخالص، مقدار کل ماده می باشد و منظور مقدار ناخالصی 

 نیست.

 نکته: درصد خلوص همواره کنار ماده ای که درصدش بیان شده و در پایین قرار می گیرد.

 تیپ: 2دارای 

 : مقدار ناخالص را بخواهد1تیپ

 90ه چند گرم نمونه ی ناخالص نیتروژن با خلوص گرم آمونیاک ی 0.34برای تهیه  .14

 درصد نیاز داریم؟

 azmoonshimi@جواب در کانال تلگرام:

 : درصد خلوص را بخواهد2تیپ 

گرم  22 گرم از نمونه ی ناخالص کلسیم کربنات در نتیجه تجزیه شدن، 62.5  .15

C𝑂2 .تولید کرده است. درصد خلوص کلسیم کربنات را حساب کنید 

 azmoonshimi@در کانال تلگرام:جواب 

 روابط حجمی گازها: واکنش گازها در صنعت، اهمیت و کاربرد های بسیاری -5

 دارد. دو قانون وجود دارد

A.  در دما و فشار ثابت یک مول از گاز های مختلف، حجم ثابت و برابری

 دارند)آووگادرو(. 
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B. ش می دهند)گی در دما و فشار ثابت گازها در نسبت های حجمی معین با هم واکن

 لو ساک(.

از این رو می توان در محاسبات استوکیومتری از حجم گاز ها و قابلیت تبدیل آن به عنوان 

 پارامتری در محاسبات استفاده کرد.

 تیپ: 2دارای 

 : حجم مولی گاز معلوم باشد1تیپ 

فر( اتمس 1( باشد)دمای صفر درجه سانتی گراد و فشار STP: شرایط استاندارد)1زیر تیپ 

 میلی لیتر 22400یا  لیتر 22.4مول گاز)=حجم مولی گاز( برابر با  1که در این شرایط، حجم 

 می باشد.

گازی در  در واکنش حذف گاز های نیتروژن دار از اگزوز خودرو، چند لیتر آب .16

 به دست می آید؟ NOگرم  9شرایط استاندارد از واکنش 

 azmoonshimi@جواب در کانال تلگرام:

: شرایط استاندارد نباشد. در این حالت، حجم مولی گاز را به ما در صورت سوال 2 زیر تیپ

 می دهند.

شرایطی که  در واکنش سوختن آمونیاک، چند میلی لیتر گاز دارای نیتروژن در .17

 دست می آید؟ گرم آمونیاک به 1.7لیتر است از واکنش  24.6حجم مولی گازها 

 azmoonshimi@جواب در کانال تلگرام:

از چگالی برای تبدیل گرم به لیتر یا لیتر به گرم استفاده می : چگالی گاز معلوم باشد. 2تیپ 

 کنیم.
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دی اکسید  گرم متان چند میلی لیتر کربن 8در واکنش سوختن متان، از واکنش  .18

1.1𝑔𝑟آزاد می شود؟ )چگالی گاز در دمای واکنش برابر 
𝐿

 می باشد( 

 azmoonshimi@جواب در کانال تلگرام:

مصرف شود، چند گرم  𝑃𝐶𝑙5مول  3اگر در واکنش زیر،  -94 کنکور تجربی .19

O=16,P=31,Clشود؟) درصد تشکیل می 80فرآورده با بازده  =35.5 g.𝑚𝑜𝑙−1) 

𝑃4𝑂10 + 𝑃𝐶𝑙5 → 𝑃𝑂𝐶𝑙3 

 azmoonshimi@جواب در کانال تلگرام:

لیتر گاز کلر مطابق واکنش زیر، چند گرم  14.2برای تهیه  -93کنکور ریاضی  .20

درصد لازم است؟)چگالی گاز در شرایط آزمایش  75منگنز دی اکسید با خلوص 

 است( g.𝐿−1 1.25برابر 

𝑀𝑛𝑂2 + 𝐻𝐶𝑙 → 𝑀𝑛𝐶𝑙2 + 𝐶𝑙2 + 𝐻2𝑂 

 azmoonshimi@جواب در کانال تلگرام:

 STPتر گاز اکسیژن در شرایط لی 6.72در واکنش زیر، اگر  -93کنکور ریاضی  .21

گرم بوده و  61.25برابر  KClO3آزاد شود و بدانیم که جرم اولیه که جرم اولیه 

 را حساب کنید. KClO3درصد تجزیه شده، درصد خلوص  50به اندازه 

𝐾𝐶𝑙𝑂3 → 𝐾𝐶𝑙 + 𝑂2 

 azmoonshimi@جواب در کانال تلگرام:

درصد در واکنش با مقدار کافی  80لوص گرم فلز منیزیم با خ 6-93کنکور تجربی  .22

محلول هیدروکلریک اسید، چند لیتر گاز هیدروژن آزاد می کند؟ )چگالی این 

gr 0.08گاز در شرایط آزمایش برابر  .𝐿−1 )می باشد 
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𝑀𝑔 + 𝐻𝐶𝑙 → 𝐻2 +𝑀𝑔𝐶𝑙2 

 azmoonshimi@جواب در کانال تلگرام:

انجام  درصد 80یتریک اسید با بازدهی مولار ن 0.1اگر واکنش زیر، با محلول   .23

لیتر  آزاد شود، در این واکنش چند STPمیلی لیتر گاز در شرایط  896پذیرد و 

 محلول اسید مصرف می شود؟

8 𝐻𝑁𝑂3 + 3 𝐶𝑢 → 3 𝐶𝑢(𝑁𝑂3)2 + 2 𝑁𝑂 + 4𝐻2𝑂 

 azmoonshimi@جواب در کانال تلگرام:

فرآورده ها به  زنه نسبت مجموع ضرایبدرواکنش زیر پس از موا -94گزینه دو  .24

 واکنش دهنده ها کدام است؟

    HFCaSOPOHCaSOHFPOCa  424242345 )()( 

 azmoonshimi@جواب در کانال تلگرام:

 است؟ معادله موازنه شده سوختن کامل گازپروپان کدام -94گزینه دو  .25

1))()()()( gggg
OHCOOHC 22283 86102 

  

2))()()()( gggg
OHCOOHC 22283 435 

  

3))()()()( gggg
OHCOOHC 22283 8672 

  

4) 
)()()()( gggg

OHCOOHC 2283 43
2

7


 

 azmoonshimi@جواب در کانال تلگرام:
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درصد  80در صورتی که بازده درصدی واکنش زیر برابر  -92کنکور ریاضی  .26

 گرم اتانول، چند گرم در اتیل اتر به دست می آید؟ 9.2باشد، از واکنش 

𝐶𝐻3
𝐶𝐻2

𝑂𝐻 → 𝐶𝐻3
𝐶𝐻2

𝑂𝐶𝐻2
𝐶𝐻3 +𝐻2

0 

 azmoonshimi@جواب در کانال تلگرام:

222در واکنش تولید مس -94گزینه دو  .27 2 SOCuOSCu  اگر مقدار

خالص به  کیلوگرم گوگرد دی اکسید حاصل شده باشد چند کیلوگرم مس 256

دست می آید؟)
11.64,16,32(  mogCuOS 

1)265  2)512  3)128  4)640 

 azmoonshimi@جواب در کانال تلگرام:

 

سپس  تیپ خاص= تبدیل چگالی به غاظت و -سوال مهم -96کنکور تجربی  .28

 :محاسبه استوکیومتری

درصدجرمی  98چند میلی لیتر محلول   42SOHمولار 9/0میلی لیترمحلول  100برای تهیه 

),,:.(سولفوریک اسید تجارتی چگالی   لازم است؟ 111632  molgHOS 

1)5/2  2)5/7  3)5  4)10 

 azmoonshimi@جواب در کانال تلگرام:

اسیدچند گرم از  مولارفسفرو 1/0محلول  ml 500برای تهیه -96کنکور تجربی  .29

(s)3PI (:طبق واکنش )موازنه نشده 
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)()()()( aqHIaqPOHIOHsPI  لازم است؟3323

).:127,31( 1 molgIP 

1)86/6          2)6/20         3)28/ 35     4)2/41 

 azmoonshimi@انال تلگرام:جواب در ک

از سوختن کامل یک مول از هگزانوییک اسید به ترتیب از  -96کنکور تجربی  .30

 راست به چپ چندمول آب و چند مول کربن دی اکسید به وجود می آید.

1)6  ،4 2)7 ،4       3)6  ،6      4)7 ،6 

 azmoonshimi@جواب در کانال تلگرام:

مول آلومینیم سولفات مطابق واکنش زیر،  0.5 اگر در تجزیه -96کنکور ریاضی  .31

لیتر است به  24لیتر فرآورده گازی در شرایطی که حجم مولی گازها برابر  28.8

دست آید، بازده درصدی واکنش چند است و چند گرم فرآورده جامد به دست 

S=32,Alمی آید؟) =27,O=16 g.𝑚𝑜𝑙−1) 

𝐴𝑙2(𝑆𝑂4)3 → 𝐴𝑙2𝑂3(𝑆) + 𝑆𝑂3(𝑔) 

 azmoonshimi@جواب در کانال تلگرام:
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در معادله  O2نسبت شمارمول های آب به شمارمول های  -97کنکور تجربی  .32

)()()()( واکنش سوختن: gOHsOPgOgPH 210423  است؟ کدام 

1) 4

3

   2) 5

3

  3) 2

1

  4) 5

2

 

 azmoonshimi@جواب در کانال تلگرام:

گرم کلسیم هیدرید با مقدار کافی آب، 84/0اگر از واکنش  -97کنکور تجربی  .33

900mm گاز هیدروژن آزاد شود بازده درصدی واکنش کدام است؟)حجم مولی

)40,1:.( است. 25mگازها در شرایط آزمایش  1 molgCaH 

1)80  2)85  3)90  4)95 

 azmoonshimi@ر کانال تلگرام:جواب د

استئارات( با  کیلوگرم چربی )گلیسرین تری 45/4ازآبکافت  -97کنکور تجربی  .34

 درصد، چند گرم گلیسرین به دست می آید؟90بازدهی 

COOHCHCHmolgOCH)استئاریک اسید= 1623

116121 )(..:,,(  

1)396  2)414  3)1150  4)1242 

 azmoonshimi@جواب در کانال تلگرام:
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 برپایه واکنش: -97 کنکور ریاضی .35

)()()()()()( IOHgNOaqNOCuaqHNOsCu 2233 42383 

Iگرم مس ) 1/14برای تهیه  Iمولار نیتریم اسید 2(نیترات چند میلی لیتر محلول 

 است. %80لازم است؟)بازده درصدی واکنش 

).:,,( 1641614  molgCuON 

1)125  2)100  3)50  4)25 

 azmoonshimi@جواب در کانال تلگرام:
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  اجسام و ذره های در حال حرکت به واسطه حرکت خود انرژی جنبشی: انرژی که

 دارند

  انرژی پتانسیل: )=انرژی شیمیایی(: مقدار انرژی نهفته در یک ماده که ناشی از

 پیوندهای آن است

  دما: کمیتی است که میزان گرمی یا سردی مواد را نشان می دهد. در دیدگاه ذره

است از معیاری برای بیان میانگین ای که در شیمی اهمیت بیشتری دارد، دما عبارت 

 تندی و میانگین انرژی جنبشی ذره های سازنده ماده.

(است. Kدما، کلوین) SI( است درحالیکه که یکای 𝐶0یکای رایج دما، درجه سلسیوس) 

درجه  1است. ارزش دمایی  Tو نماد دما بر حسب کلوین، θنماد دما بر حسب سلسیوس، 

 است. θΔ=TΔکلوین است. از این رو درجه  1سلسوس برابر با 

نکته: میزان جنبش ذرات یک ماده معین در سه حالت جامد، مایع و گاز عبارت است از: 

 جامد<مایع<گاز

نکته: بوی غذای گرم زودتر از غذای سرد پخش می شود زیرا جنبش مولکول ها در هوای 

 گرم بالاتر است

 ز جسم گرم به جسم سرد منتقل می گرما: مقدار انرژی که در نتیجه اختلاف دما ا

 شود و موجب تغییر دما می شود.

(است. البته هنوز J، ژول)SIنشان می دهند و یکای اندازه گیری آن در  Qگرما را با نماد 

 ( برای بیان مقدار گرما استفاده می شود.calدر برخی موارد از یکای کالری)

      1 J =1kg𝑚2𝑠−2/1 cal =4.18J       

کته: گرما همانند تغییر دما برای توصیف یک فرآیند به کار می رود و فرآیند است که ن

موجب به وجود آمدن آن ها می شود. این دو از ویژگی های یک نمونه ماده نیست و نسبت 

 دادن آن ها به یک ماده بدون درنظر گرفتن فرآیند از نظر علمی نادرست است.
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 ی ذره های سازنده یک ماده. انرژی گرمایی انرژی گرمایی: مجموع انرژی جنبش

 یک ماده به دو عامل بستگی دارد:

 1- دمای ماده -2جرم ماده 

  گرماشیمی)=ترموشیمی(:  شاخه ای از علم شیمی که به بررسی کمی و کیفی

گرمای واکنش های شیمیایی، تغییر آن و تاثیری که بر حالت ماده دارد، می 

 پردازد.

 ه حین انجام واکنش مبادله می شود.مایی کگرمای واکنش: مقدار گر 

  ظرفیت گرمایی: گرمای لازم برای افزایش دمای یک ماده به اندازه یک درجه

  ( آن دارد. واحد: c( و ظرفیت گرمایی ویژه)mسلسیوس که بستگی به جرم ماده)

m.c=ظرفیت گرمایی 

 (ظرفیت گرمایی ویژهc گرمای لازم برای افزایش دمای :)ماده به  گرم از یک 1

اندازه یک درجه سلسیوس. ظرفیت گرمایی ویژه فقط و فقط به جنس ماده )و 

 حالت فیزیکی آن (مربوط است. واحد:

 کربن دی اکسید <سدیم کلرید  <اتانول  <نکته: گرمای ویژه آب 

 :محاسبه میزان گرمای مبادله شده طی یک فرآیند 

𝑄 = 𝑚. 𝑐. 𝛥𝜃 

Qمقدار گرمای مبادله شده- m ادهجرم م- c ظرفیت گرمایی ویژه ماده- θΔ تغییر دما 

 تیپ سوال: 5دارای 

 را بخواهند Q: 1تیپ 

j 20ماده ای با ظرفیت گرمایی ویژه  -1 .𝑔𝑟−1𝑐−1  در اختیار داریم. برای بالا بردن

 درجه کلوین،  چند ژول گرما لازم است؟ 15به  10دمای این ماده از 

jCm 410520100..   
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 ظرفیت گرمایی را بخواهند :2تیپ 

c=0.850 Jگرم سدیم کلرید چند است؟) 400ظرفیت گرمایی  -2 . 𝑔𝑟−1𝑐−1) 

1340850400  jccm  ظرفیت گرمایی./

 : ظرفیت گرمایی ویژه را بخواهند3تیپ 

ژول گرما به اندازه  117.5گرم از یک قطعه فلز خالص بر اثر جذب  10اگر دمای  -3

گرمایی ویژه سرب،  بالاتر رود، این فلز کدام است؟)ظرفیتدرجه سانتی گراد  50

Jنقره، نیکل و آلومینیوم بر حسب  . 𝑔𝑟−1𝑐−1  9.02برابر x10−1.3.4 

x10−2.23.5 x10−2.12.9 x10−2) 

112 ..105/23

50105/117

..







cgrjC

C

Cm 

 

 : جرم ماده را بخواهند4تیپ 

انرژی نیاز  J 100ه سانتی گراد، به درج 10برای افزایش دمای یک ماده به اندازه  -4

 0.5داریم. در صورتی که بدانیم ظرفیت گرمایی ویژه این ماده برابر 

J .𝑔𝑟−1. 𝑐−1 است، جرم این ماده چند کیلوگرم می باشد؟ 

grm

m

Cm

20

105/01100

..





 
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 : تغییر دما را بخواهند5تیپ 

گیریم. اگر بدانیم ظرفیت  گرما می KJ 1گرم از ماده ای به اندازه ی  100از  -5

J 200گرمایی این ماده  .𝑔𝑟−1. 𝑐−1  درجه سانتی  15است، دمای این ماده از

 گراد به چند درجه می رسد؟

C

Cm

5/0

201001000..








 

درجه سانتی گراد  14.5درجه کاهش یافته است. پس دمای ثانویه ماده، برابر  0.5دمای ماده 

 می شود.

  جهان که برای مطالعه انتخاب می شودسامانه: بخشی از 

 محیط: هر چیزی که در پیرامون سامانه باشد 

  فرآیند گرماده: فرآیندی است که در آن، انرژی آزاد می شود. این  انرژی از سامانه

 .به محیط منتقل می شود و علامت آن منفی است

 q اکنش ما نماد گرما در واکنش می باشد. اگر در طرف اول معادله باشد یعنی و

 گرماگیر است و اگر در طرف دوم باشد یعنی گرماده است.

 ∆𝐻  نماد آنتالپی می باشد. اگر∆𝐻  مثبت باشد یعنی واکنش ما گرماگیر و اگر

 منفی باشد یعنی واکنش ما گرماده است.
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 فرم کلی یک واکنش گرماده:

A+B→C+D + q    

 یا                              

A+B→ 𝐶 + 𝐷, ∆𝐻 = −   

 مانند:

𝑁2 + 3𝐻2 → 2 𝑁𝐻3 + 92 𝐾𝐽 
𝑁2 + 3𝐻2 → 2 𝑁𝐻3, ∆𝐻 = −92 𝐾𝐽 

  فرآیند گرماگیر: فرآیندی است که طی آن، انرژی مصرف می شود. این انرژی از

 محیط به سامانه منتقل می شود و علامت آن مثبت است

A+B+ q→C+D   

 یا                             

A+B→ 𝐶 + 𝐷, ∆𝐻 = + 
 مانند:

2 𝑁𝑂(𝑔) + 𝑂2(𝑔) + 141 𝐾𝐽 → 2 𝑁𝑂2(𝑔) 
2 𝑁𝑂(𝑔) + 𝑂2(𝑔) → 2 𝑁𝑂2(𝑔), ∆𝐻 = +141 𝐾𝐽 

به دلیل تفاوت در انرژی گرمایی  در واکنش های شیمیایی،  انرژی گرمایی آزاد شدهنکته: 

در انرژی گرمایی رخ مواد واکنش دهنده و فرآورده نیست و در دمای ثابت، تغییر آنچنانی 

نمی دهد. این گرمای آزاد شده ناشی از تغییر در انرژی پتانسیل مواد واکنش دهنده و 

فرآورده  در حین واکنش است که خود ناشی از تغییر نیروهای نگه دارنده)تغییر در استحکام 

تصال اتم پیوند ها( ذره های سازنده مواد واکنش دهنده و فرآورده در نتیجه تغییر در نحوه ا

 ها به یکدیگر است.
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 )در برخی  -نشانه های رخ دادن واکنش شیمیایی: )مشترک: داد و ستد گرما

 تغییر رنگ، تولید رسوب، آزاد شدن گاز و ایجاد نور و صداواکنش ها: 

 سوالات مهم حفظی) مهم در امتحانات نهایی( ◄

i. تغییر سوال: توضیح دهید چرا تخم مرغ در آب می پزد اما در روغن زیتون 

 محسوسی نمی کند؟

 azmoonshimi@جواب در کانال تلگرام:

ii.  25درجه ی سانتی گراد درون اتاقی با دمای  90سوال:یک استکان چای با دمای 

درجه ی سانتی گراد قرار دارد. با گذشت زمان، دما و  انرژی گرمایی آن چه 

 تغییری می کند؟

 azmoonshimi@جواب در کانال تلگرام:

iii. 60ی نان و تکه ای سیب زمینی را با جرم و سطح یکسان در دمای سوال: تکه ا 

 20درجه سانتی گراد در نظر بگیرید. اگر آن ها را هم زمان در محیطی با دمای 

 درجه سانتی گراد قرار دهیم کدامیک زودتر با محیط هم دما می شود؟

 azmoonshimi@جواب در کانال تلگرام:

iv. پاسخ دهید: سوال: با توجه به واکنش های زیر 

𝑁2 + 3𝐻2 → 2 𝑁𝐻3 + 92 𝐾𝐽 
𝑁2𝐻4 + 𝐻2 → 2 𝑁𝐻3 + 183 𝐾𝐽 

 

 چرا گرمای آزاد شده در دو واکنش متفاوت است؟

 azmoonshimi@جواب در کانال تلگرام:
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v.  سوال: گرافیت و الماس  دو آلوتروپ کربن هستند که فرآورده واکنش سوختن

 سسید است. ز کربن دی اکاکامل آن ها گ

𝐶 (𝑠,گرافیت) + 𝑂2 → 𝐶𝑂2 + 393.5 𝐾𝐽 

𝐶 (𝑠,الماس) + 𝑂2 → 𝐶𝑂2 + 395.4 𝐾𝐽 

 چرا گرمای حاصل از سوختن یک مول گرافیت متفاوت از یک مول الماس است؟

vi.  2سوال: با توجه به واکنش𝐻2 + 𝑂2 → 2𝐻2𝑂(𝑔) + 484 𝐾𝐽  پیش بینی

2𝐻2کنید گرمای واکنش  + 𝑂2 → 2𝐻2𝑂(𝑙) (572-کدام است؟ kj ,+572 

kj ,-422 kj , +422 kj) 

 azmoonshimi@جواب در کانال تلگرام:

vii. سوال: آیا ظرفیت گرمایی ویژه یک ماده در تمام حالت فیزیکی برابر است؟ 

 azmoonshimi@جواب در کانال تلگرام:

ژول  32به  درجه سانتی گراد 10گرم سرب به مقدار  25گر برای افزایش دمای ا -1

 گرما نیاز باشد، ظرفیت گرمایی ویژه سرب را حساب کنید.

11..64/0

102532..





CgrjC

CCm 
 

 15درجه سانتی گراد به دمای  27گرم اتانول از دمای  100برای کاهش دمای  -2

 درجه سانتی گراد چه مقدار گرما باید از آن گرفته

.c=2.46J.𝑔−1شود؟) 𝑐−10) 

11..64/0

102532..





CgrjC

CCm 
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 40درجه سانتی گراد به دمای  25گرم ضدیخ از دمای  124برای افزایش دمای  -3

c=2.39Jدرجه سانتی گراد چند ژول گرما لازم است؟) .𝑔−1. 𝑐−10ضد یخ( 

4/44452540(39/2124..   Cm
 

 پتانسیل  آنتالپی=محتوای انرژی)=انرژی درونی(: به مجموع انرژی جنبشی و انرژی

گرماگیر  سازنده یک سامانه گویند. پس آنتالپی سامانه در طی یک فرآیندذرات 

شدن  افزایش و در طی یک فرآیند گرماده کاهش می یابد)زیاد تر و کم تر

 محتوای انرژی مواد(

 نکته: یک ماده با مقدارش در دما و فشار معین توصیف می شود.

 فاضل آنتالپی اولیه از تغییر آنتالپی واکنش=آنتالپی واکنش: عبارت است از ت

 آنتالپی ثانویه

𝛥𝐻 = 𝐻2 − 𝐻1 = 𝑄𝑝 
از آن جا که داد و ستد انرژی)تغییر آنتالپی( در واکنش ها به طورعمده به شکل گرما صورت 

می گیرد، تغییر آنتالپی هر واکنش را هم ارز)=برابر( با گرمایی در نظر می گیریم که در 

نشان می دهند. آنتالپی واکنش در  𝑄𝑝د می شود که آن را با فشار ثابت با محیط  داد و ست

 فرآیندهای گرماده منفی و در فرآیندهای گرماگیر مثبت است.

وابسته به آن بیان شود، به  HΔنکته: واکنش گرما)ترمو(شیمیایی: اگر واکنش شیمیایی با 

 آن واکنش گرما)ترمو(شیمیایی می گویند

 ختن: به واکنشی که در آن یک مول از یک ماده در واکنش سوختن و آنتالپی سو

بسوزد، واکنش سوختن می گویند. به آنتالپی این  طور کاملاکسیژن کافی به 

 واکنش در فشار ثابت، آنتالپی سوختن می گویند.
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، هیدروژن آن ها به 𝐶𝑂2نکته: به طور کلی در سوختن کامل مواد آلی، کربن آن ها به 

𝐻2𝑂 تروژن داشته باشند به و اگر نی𝑁2 .تبدیل می شود 

 نکته: واکنش های سوختن همواره گرماده اند

 به صورت مایع وجود دارد 𝐻2𝑂نکته: در دمای اتاق 

هرچه تعداد کربن ماده ی آلی بالاتر باشد، آنتالپی سوختن آن بیشتر می شود. اگر  نکته:

تعداد هیدروژن بالاتر دارد، آنتالپی سوختن  تعداد کربن دو ماده ی آلی برابر بود، آنی که

 بیشتری دارد.

 بیشتر است. C𝐻4از  𝐶2𝐻2مثلا آنتالپی سوختن 

 بیشتر است. 𝐶2𝐻2از  𝐶2𝐻4یا مثلا آنتالپی سوختن 

  گرم از هر غذا به بدن می رسد با  1ارزش سوختی: مقدار انرژی که با مصرف

.𝑘𝐽واحد  𝑔−1 با آنکه همه واکنش های سوختن گرماده هستند، اما ارزش .

 سوختی در منابع علمی بدون علامت منفی گزارش می شود.

نکته: در بین مواد غذایی انرژی زا)کربوهیدرات ها، چربی ها و پروتیین ها( بدن ما چربی را 

روتئین ها بیشتر ذخیره می کند. زیرا چربی ارزش سوختی بیشتری از کربوهیدرات ها و پ

 دارد یعنی انرژی که از اکسایش آن حاصل می شود از دو ماده دیگر بیشتر است.

 ارزش سوختی هر یک از موارد زیر را حساب کنید.)اعداد فرضی اند( -4

i. 𝐶3𝐻8      :110آنتالپی واکنش موازنه شده ترکیب با اکسیژن Kj 

i i. 𝐶3𝐻6  100کسیژن: آنتالپی واکنش موازنه شده ترکیب با ا kj 

i i i. 𝐶4𝐻10   :120آنتالپی واکنش موازنه شده ترکیب با اکسیژن Kj 

xkj

okjH

okj

OHCOOHC
g

g

11

11

24232
1

83

44

5 



 
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kjx 52
44
110

/


 

 KJ 2.5ارزش سوختی به صورت مثبت گزارش می شود پس +

xkj

kj

kj

HOHCOoHC
g

g

100

100

262629
1

63

422

2








 

kjx 191
422
100

/



 

 KJ 1.19 س +ارزش سوختی به صورت مثبت گزارش می شود پ

xkj

kjH

lj

oHco
g

HC

g

120

120

210281302
1

104

58





 

kjx 062
58
120

/


 

 KJ 2.06 ارزش سوختی به صورت مثبت گزارش می شود پس +

  کدام یک از واکنش های زیر واکنش سوختن هستند؟

i. 2𝐶3𝐻6 + 9𝑂2 → 6 𝐶𝑂2 + 6𝐻2𝑂 
ii. 𝐶3𝐻6 + 4.5𝑂2 → 3 𝐶𝑂2 + 3𝐻2𝑂 
iii. 2𝐶3𝐻6 + 3𝑂2 → 6 𝐶𝑂 + 6𝐻2 
iv. 𝐶3𝐻6 + 1.5𝑂2 → 3 𝐶𝑂 + 3𝐻2 

مول ماده در اکسیژن کامل بسوزد. این ماده اگر  1واکنش سوختن واکنشی است که در آن 

و اگر دارای نیتروژن باشد،  H2O، اگر دارای هیدروژن باشد، CO2دارای کربن باشد، 

N2  ما می باشد.جواب صحیح سوال  2تولید می کند. پس گزینه 
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  انجام هر فرآیندهای فیزیکی و شیمیایی منجر به تغییر محتوای انرژی مواد می شود

که ممکن است گرماده یا گرماگیر باشند. شیمی دانی به نام هس برای اولین بار 

متوجه شد که گرمای یک واکنش معین به راه انجام آن، بستگی ندارد به شرطی 

یک واکنش  HΔباشد. سه راه برای تعیین که شرایط همه واکنش ها یکسان 

 شیمیایی وجود دارد:

 گرماسنجی)روش مستقیم( .1

 جمع پذیری گرمای واکنش ها=قانون هس)غیر مستقیم( .2

استفاده از آنتالپی پیوند=تفاضل آنتالپی پیوند فرآورده ها از واکنش دهنده ها)غیر  .3

 مستقیم(

  که گرماسنج لیوانی نمونه ای گرماسنجی:  با استفاده از دستگاهی به نام گرماسنج

 (از آن است.نیستساده)دقیق 

 

  .آنتالپی بسیاری از واکنش ها را نمی توان به روش گرماسنجی اندازه گیری کرد

 زیرا
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 برخی از آن ها مرحله ای از یک واکنش پیچیده اند .1

 برخی به آسانی انجام نمی شوند .2

 استو تامین شرایط بهینه برای انجام آن ها بسیار دشوار 

 قانون هس می گوید اگر  (مستقیم غیر)هس قانون=ها واکنش گرمای پذیری جمع :

 HΔیا چند واکنش دیگر به دست آورد،  2معادله واکنشی را بتوان از جمع معادله 

 همان واکنش ها به دست می آید HΔآن نیز از جمع جبری 

 نحوه محاسبه:

 شود، آنتالپی این  اگر  همه ی ضرایب استوکیومتری واکنشی در عددی ضرب

 واکنش نیز در همان عدد ضرب می شود.

  اگر  همه ی ضرایب استوکیومتری واکنشی بر عددی تقسیم شود، آنتالپی این

 واکنش نیز بر همان عدد تقسیم می شود.

  اگر جای فرآورده و واکنش دهنده در واکنشی عوض شود، آنتالپی این واکنش

 قرینه می شود

 مکان(:-وش محمد حسن لشکربلوک)روش تعدادحل مسائل آنتالپی به ر

ماده ای را )چه فرآورده چه واکنش دهنده( از واکنش مبنا)واکنشی که آنتالپی  -گام اول

 آن را می خواهد( انتخاب می کنیم که فقط در یکی از واکنش ها وجود داشته باشد.

فرآورده بودن( بررسی این ماده را ابتدا از نظر مکان قرار گیری)واکنش دهنده یا  -گام دوم

می کنیم که در جای مشابه در واکنش مبنا قرار دارد یا نه. اگر مکان این ماده با مکان همین 

ماده در واکنش مبنا یکسان نبود، باید واکنش را قرینه کرد)جای واکنش دهنده و فرآورده 

 را تغییر داد(

 2و  1تکرار مراحل 
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تا( وجود  2سیم که در بیش از یک واکنش)اکثرا در اکثر سوالات به ماده ای می ر -3گام 

به این ماده باید پس از تمام شدن بررسی بقیه مواد در واکنش مبنا، دارد. 

برای انجام این گام، نگاه می کنیم تا اینجای کار چند تا از این ماده به . رسیدگی کنیم

این تفاوت تعداد را  دست آمده و بعد نگاه می کنیم که در واکنش مبنا چند تا وجود دارد.

باید از تغییر یکی از واکنش هایی که این ماده در آن است و بررسی نشده باقی مانده است، 

 جبران کنیم.

 با توجه به واکنش های روبه رو  -5

2𝑁2𝑂(𝑔) → 𝑂2(𝑔) + 2𝑁2(𝑔), ∆𝐻 = 𝑎 𝐾𝐽 

𝑁2(𝑔) + 𝑂2(𝑔) → 2 𝑁𝑂(𝑔), ∆𝐻 = 𝑏 𝐾𝐽 
2 𝑁𝑂(𝑔) + 𝑂2(𝑔) → 2 𝑁𝑂2(𝑔), ∆𝐻 = 𝑐 𝐾𝐽 

 ∆𝐻  :واکنش𝑁2𝑂(𝑔) + 𝑁𝑂2(𝑔) → 3 𝑁𝑂(𝑔) (برابر چند کیلوژول است؟R.90) 

𝑁2𝑂(𝑔)واکنش مبنا:  + 𝑁𝑂2(𝑔) → 3 𝑁𝑂(𝑔) 

N2Oمکان: مثل واکنش مبنا      فقط در واکنش اول         :وجود 

 برابر مبنا 2تعداد:                                                              

 2پس:تقسیم بر
2

22212 akj
HNOON

ggg
 ,/

)()()(
 

N2Oمکان: برخلاف واکنش مبنا در فرآورده          فقط در واکنش سوم      :وجود 

 برابر مبنا 2تعداد:                                                               

kj
C

HONOON
ggg 2

2212 
 ,/

)()()(

 
NO:  1تا اینجای کار  2و3وجود در واکنش NO اما در  درسمت فرآورده وجوددارد

کم داریم که این کمبود  NOتا 2در سمت فرآورده وجود دارد پس  NOتا 3واکنش مبنا
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در سمت فرآورده وجود دارد  NOتا  2باید توسط واکنش دوم جبران شود در واکنش دوم 

 کاملا مطابقت دارد . که با چیزی که ما نیاز داشتیم

 پس: واکنش دوم بدون تغییر

bkjHgNOgOgN  ),()()( 9222 

 در گام آخر،همه ی آنتالپی های به دست آمده را با هم جمع می کنیم.

2
2

22
bca

bca
H


 )( 

 (R.91با توجه به واکنش های روبه رو، تغییر آنتالپی واکنش آخر چند کیلوژول است؟) -11

2 𝑁𝑂(𝑔) + 𝑂2(𝑔) → 2 𝑁𝑂2(𝑔), ∆𝐻 = +141 𝐾𝐽 
4 𝑁𝑂2(𝑔) + 𝑂2(𝑔) → 2𝑁2𝑂5(𝑔), ∆𝐻 = −110 𝐾𝐽 
𝑁2(𝑔) + 𝑂2(𝑔) → 2 𝑁𝑂(𝑔), ∆𝐻 = +180 𝐾𝐽 
𝑁2(𝑔) + 2.5𝑂2(𝑔) → 𝑁2𝑂5(𝑔), ∆𝐻 =? 

?),(52)(25/2)(2  HgONgOgN:واکنش مبنا 

2N:  :همانند مبنا در واکنش دهنده           فقط در واکنش سوم وجود دارد مکان 

  

 عدد 1تعداد: همانند مبنا                                                                            

 پس واکنش سوم بدون تغییر 

kjHgNOgOgN 180222  ),()()( 

O2:  از یک واکنش بررسی نشده وجودداردفعلا از آن می گذریم زیرا دربیش 

N2O5 :      همانند مبنا در فرآورده مکان                   فقط در واکنش دوم : 

 برابر مبنا2تعداد:     
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 2پس:واکنش دوم تقسیم بر 

kjHgONggNO 55522
2
122  ),()()( 

:در سه واکنش اول و دوم و سوم وجوددارد در مجموع واکنشهای بررسی شده تا O2حال 

در سمت واکنش دهنده  O2عدد  1ود دارد پس در سمت واکنش دهنده وج 502/1الان 

در  O2عدد 1کمتر داریم که این کمبودباید توسط واکنش اول جبران شود درواکنش اول 

-سمت واکنش دهنده وجود دارد که با چیزی که نیاز داریم کاملا مطابقت دارد )تعداد

 مکان(

 پس واکنش اول بدون تغییر

kjHgNOgOgNO 1412222  ),()()( 

 ه ی آنتالپی های واکنش های بررسی شده رابا هم جمع می کنیم.درگام آخر هم

kjH 26614155180  واکنش مبنا  

𝐷بر اساس واکنش های روبه رو، تغییر آنتالپی واکنش:  -12 + 𝐴 → 4mچند ، 

 کیلوژول است؟

𝐴 → 2m, ∆𝐻1 = +40 𝐾𝐽 
𝐵 → 𝐶, ∆𝐻2 = −50 𝐾𝐽 
2m → 𝐷, ∆𝐻3 = −20 𝐾𝐽 

CAD 4:واکنش مبنا 

D برخلاف مبنا در فرآورده مکان              در واکنش سوم وجوددارد     : فقط : 

 عدد 1تعداد:همانند مبنا     
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kjHCDپس:برعکس                  202  , 

 

A همانند مبنا درواکنش دهندهمکان             در واکنش اول وجوددارد      : فقط : 

 عدد 1تعداد:همانند مبنا     

kjHBA                                                          پس:بدون تغییر      40 ,    

C:  هم درواکنش دوم و هم در واکنش سوم وجود دارد در مجموع واکنشهای بررسی شده

ه نسبت به مبنا کمتر داریم در سمت فرآورد Cعدد  2درفرآورده وجوددارد پس  2mتاالان 

در سمت فرآورده  Cعدد  1این کمبود باید توسط واکنش دوم جبران شود در واکنش دوم 

 وجود داریم که نصف چیزی است که ما میخواهیم.

kjHCBبرابر    2پس واکنش دوم: 10022  ,      

 درگام آخر،همه آنتالپی های به دست آمده را با هم جمع میکنیم.

kjH 401004020   واکنش مبنا)(

 آخرین واکنش چند کیلوژول است؟ 𝐻∆با توجه به واکنش های داده شده،  -13

2 𝐶𝑎𝑂(𝑠) → 2 𝐶𝑎(𝑠) + 𝑂2(𝑔), ∆𝐻 = +1270 𝐾𝐽 
𝐶𝑎𝐶𝑂3(𝑠) → 𝐶𝑎𝑂(𝑠) + 𝐶𝑂2(𝑔), ∆𝐻 = +180 𝐾𝐽 
𝐶(𝑠) + 𝑂2(𝑔) → 𝐶𝑂2(𝑔), ∆𝐻 = −393 𝐾𝐽 
𝐶𝑎(𝑠) + 𝐶(𝑠) + 1.5𝑂2(𝑔) → 𝐶𝑎𝐶𝑂3(𝑠), ∆𝐻 =? 

 azmoonshimi@جواب در کانال تلگرام:

 با توجه به واکنش های داده شده، تغییر آنتالپی واکنش -14

 𝐹𝑒𝑂(𝑠) + 𝐶𝑂(𝑠) → 𝐹𝑒(𝑠) + 𝐶𝑂2(𝑠) چند کیلوژول است؟ 

𝐹𝑒2𝑂3(𝑠) + 3 𝐶𝑂(𝑔) → 2mm(𝑠) + 3 𝐶𝑂2(𝑔), ∆𝐻 = −23 𝐾𝐽 
𝐶𝑂2(𝑔) + 2𝐹𝑒3𝑂4(𝑠) → 𝐶𝑂(𝑔) + 3𝐹𝑒2𝑂3(𝑠), ∆𝐻 = +39 𝐾𝐽 
𝐹𝑒3𝑂4(𝑠) + 𝐶𝑂(𝑔) → 3 𝐹𝑒𝑂(𝑠) + 𝐶𝑂2(𝑔), ∆𝐻 = +18 𝐾𝐽 

 azmoonshimi@جواب در کانال تلگرام:

www.konkur.in

forum.konkur.in



 

 

52 

کاتالیزور 
شیمی کنکور

 

 یک واکنش شیمیایی عبارت است از تغییر در شیوه اتصال اتم ها به یکدیگر که به 

تغییردر ساختار و خواص مواد منجر می شود. یکی از این خواص، محتوای انرژی 

مواد)در حقیقت انرژی پتانسیل( است که در نتیجه تغییر در پیوند ها رخ می دهد 

 که گرمای واکنش به آن وابسته است.

  آنتالپی پیوند: مقدار انرژی مورد نیاز برای شکستن پیوند میان دو اتم از یک

گازی و تبدیل آن ها  به اتم های گازی جدا از هم. در مولکول هایی که مولکول 

اتم مرکزی به چند اتم کناری با پیوند اشتراکی یکسان متصل است، از میانگین 

 آنتالپی پیوند استفاده می کنیم. چرا؟

هنگامی که اولین پیوند شکسته می شود، مقدار جاذبه هسته بر پیوند های دیگر بیشتر شده و 

یوند دوم سخت تر شکسته می شود. و به همین ترتیب پیوند های بعدی از پیوند های قبلی پ

تر خود سخت تر کنده می شوند. پس عددهایی که برای انرژی شکستن پیوند به دست می 

 آید، متفاوت است و از آن ها باید میانگین بگیریم.

 کول های مواد در یک واکنش شیمیایی، تعدادی از پیوندهای اشتراکی در مول

واکنش دهنده، شکسته شده سپس شماری پیوند جدید تشکیل می شود تا مولکول 

های فرآورده تشکیل شوند.هر چه مولکول های مواد شرکت کننده ساده تر باشند، 

 آنتالپی واکنش محاسبه شده مطابق تر با داده های تجربی خواهد بود. 
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 فرمول:

∆𝐻 = مجموع آنتالپی پیوند واکنش دهنده ها −  مجموع آنتالپی  پیوند فرآورده ها

 نحوه حل: 

 تعیین پیوند های موجود در ساختار مواد -گام اول

 نوشتن فرمول و انجام محاسبات ریاضی -گام دوم

 پيوند
آنتالپي

)( 1kJmol 

CI-CI 242 

Br-Br 193 

I  I 151 

H-F 567 

H  CI 431 

O-O 495 

N=N 945 
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 پيوند
نتالپيآ

)( 1kJmol 

C-O 380 

N  H 391 

O-H 463 

C  C 348 

C=C 614 

C=C 839 

C=O 799 

بر حسب کیلوژول بر مول به  C-H،C-C،C=C،Br-Br،C-Brاگر انرژی پیوند های  -15

 باشد، تغییر آنتالپی واکنش 412،350،612،193،276ترتیب برابر با 

 𝐶2𝐻4(𝑔) + 𝐵𝑟2(𝑙) → 𝐶2𝐻2𝐵𝑟2(𝑙)برابر چند کیلوژول است؟ ، 

 azmoonshimi@جواب در کانال تلگرام:

𝑁2(𝑔)تغییر آنتالپی واکنش  -16 + 3𝐻2(𝑔) → 2 𝑁𝐻3  برابر چند کیلوژول

≡N-H،H-H،Nاست؟)آنتالپی پیوندهای  𝑁  را برحسب کیلوژول بر مول به ترتیب برابر

 ر بگیرید.(در نظ 391،435،945با 

 azmoonshimi@جواب در کانال تلگرام:

 

 

www.konkur.in

forum.konkur.in



   

 

55 

ور
یز

تال
کا

 
ور

نک
 ک

می
شی

 

میانگین آنتالپی پیوند بین دو اتم داده شده درکدام گونه در مقایسه با گونه -ریاضی96 -17

 های دیگر پیشنهاد شده بیشتر است؟ 

 اندر سیکلوهگز C,Cد(     2Nدر N,Nج(     2Oدر  O,O(در استیلن      ب C,Cالف(

 azmoonshimi@:جواب در کانال تلگرام

 17/6mنمونه ای هیدروکربن سیرشیده و خالص در اکسیژن سوخته  :96کنکور تجربی  -18

 انرژی تولید می کند. KJ 31آب مایع و g 10/8کربن دی اکسید و

 آنتالپی استاندارد سوختن این ترکیب چند کیلوژول برمول است؟

  -1560د(       -1248ج(     -1040ب(       -780الف(

 azmoonshimi@اب در کانال تلگرام:جو

انرژی نیاز دارد اگر ارزش  cal 4000تجربی : بدن یک فرد برای فعالیت روزانه به  97 -19

گرم از آن باشد برای تامین  100به ازای  kj 300غذایی یک نوع ماده غذایی به تقریب برابر 

 ب چند کیلوگرم از آن است؟ انرژی مورد نیاز این فرد تنها از راه خوردن این ماده به تقری

 4/7د(         6/5ج(         2/4ب(         3/1الف(

 azmoonshimi@جواب در کانال تلگرام:
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 واکنشHتجربی: با توجه به واکنش های داده شده 97 -20

)()()()( gCOSFegCOSFeO 2چند کیلوژول است؟ 

KJHgCOSFegCOSOFe 33323 232   )آ)()()(),(

KJHSOFegCOSOFeSCO 391332 32432   )ب)()()(),(

KJHgCOSFeOgCOSOFe 183 243   )پ)()()(),(

 +33د(                  -33+             ج(11ب(               -11الف(

 azmoonshimi@جواب در کانال تلگرام:
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